

53

法 令

週 報

報 紙

期三第 三卷 第

錄目號五三第總

戰時房屋租賃法令述折………劉潤祥
新頒法令全文

1. 傳染病防治條例
2. 戰時取緝妨害水陸交通統一檢查辦法
3. 戰時公務員因公傷病核給醫藥費辦法
4. 公務員學術文考課規則

司法院解釋要旨………本報特輯
介紹余著「民事訴訟法實用」………柏安
法律問題解答

行印局書大



中華法學雜誌
法令週報 優待定戶啓事

本局發行之「中華法學雜誌」及「法令週報」兩大定期刊物，出版以來，屢荷各界贊許，至深感奮。茲為酬答定戶起見，特訂定優待辦法如次：

一、中華法學雜誌用熟料紙印刷。零售每期六十元，郵費五元。預定半年五期三百元，郵費十五元。優待舊定戶八折，連郵費收二百六十五元。新定戶九折，連郵費收二百九十五元。

二、法令週報用薄泉紙印刷。零售每期廿五元，郵費平寄一元，掛號四元。預定半年二十六期六百五十元，郵費平寄廿六元，掛號二百零四元。優待舊定戶八折，平寄連郵費收五百四十六元，掛號連郵費收六百二十四元。新定戶九折，平寄連郵費收六百十一元，掛號連郵費收六百八十九元。

三、聯合預定中華法學雜誌及法令週報者，不論新舊定戶，一律八折優待，郵費實收。

四、本辦法至三月底截止，外埠以郵戳為憑。

大東書局謹啓 局址：重慶中華路八十四號

戰時房屋租賃法令述析

羅淵祥

自抗戰軍興以來，沿海國土相繼陷敵，有志之士咸隨政府西遷，因此後方人口日增，各大都市均有人滿之患。兼以年來物價動盪不定，國民經濟生活劇變，在後方房屋缺乏供不應求現象下，房主受幣值貶落與通脹之刺激，遂牟利之心，初則不斷請求增加租金，繼而則要求終止租約，承租人於無可如何之處境下，乃被迫退租，但亦受幣值貶落之影響，請求出租人照物價指數返還其以前所交押租及償還其鑑鑄費用，若未允其所請，則以此為理由而拒絕返還房屋，如是糾纏不清，於是訟爭起矣。各級法院處理民事案件中，關於租賃問題者殆十居三四。而戰時社會情勢變更，平時適用之一般租賃法規，未必能與目前現實環境盡相融合，故司法院行政院曾於民國二十九年二月十七日會同公布非常時期重慶市房屋租賃暫行辦法（中華三十一年七月一日修正公布，全文見本報第二卷第十七期），以為處理房屋租賃糾紛事件之依據。在訴訟程序方面，非常時期民事訴訟補充條例（全文見本報第一卷第十五期）第十一條規定：租賃之法律關係，因受戰事影響，致生爭議者，當事人得聲請法院依本條例所規定之調解程序調解之。又第二十條第一項規定：「前條情形（即調解不成立之情形），當事人起訴，或於調解前已起訴者，法院應依左列規定為裁判：一、爭議之法律關係，就其因戰爭所受影響，法律有規定者，依其規定。二、無前款法律規定時，中央或省府改

府因戰事就爭議之法律關係已以命令定有處理辦法者，依其辦法。」同條第二項規定：「無前項法律及辦法時，如該法律關係因戰事致情事劇變，非當時所得預料，而依原有關係發生效力顯失公平者，法院得斟酌社會經濟情形，當事人生活狀況，及其因戰事所受損失之程度，為增減給付延期及分期給付之裁判。」凡此適應事變之法規，施行以來，尚著成效。惟非當時重慶市房屋租賃暫行辦法之適用區域，僅限於重慶一隅，且其中規定間有未臻至善之處，立法院乃以此項辦法為根據，截長補短，制定全國一致適用之戰時房屋租賃條例（至十二年十二月十三日國民政府公布施行，全文見本報第一卷第二期），並規定有效期間至戰事結束後六個月為止（第二四條）。

戰時房屋租賃條例為關於房屋租賃之特別法，於人民日常生活關係至鉅，全文凡二十四條，第一條規定其優先適用於民法土地法及其他各務之效力，第二十四條規定施行日期及其有效期間，第二十三條授權省或院轄市政府得依本條例規定擬訂補充辦法，使各省市政府能因各該地之特殊情形而補充之，以期施行整善。第二條至第二十二條為本條例之實體部份，其立法精神一以管制為依據，茲將其內容析述如次：

第一、房屋救濟 重慶市民近今流行一句俗語：「找太太易，找房屋難。」戰時房屋恐慌已成普遍現象，一方因難由政府大量建築住宅，供給人民租用，他方對於現有房屋亦不能不講求利用之道，以求解決。本條例第二條規定：「戰時省市縣政府所在地，或經政府指定為疏散遷建之區域，或其他因租屋困難經政府指定之地區，該管市縣政府得為左列各款之命

令：一、檢覈空餘房屋適於居住者，得限期令房主出租；二、房主自住房屋超過真實際之需要者，得令其將多餘之房屋出租；三、可供居住之房屋，得禁止其拆毀；四、現供居住之房屋，得禁止其改作他用；五、被炸燒毀或傾圮之房屋尚可修復者，得令房主修復出租。此種條款乃戰時應變之規定，倘能切實推行，收效必大。至違反依本條所為之命令者，一律科以一千元以下之罰鍰（第一九條）。

第二、租金及担保金 民法對於租金原無限制，本條例為防止房主居奇牟利，特規定出租房屋建造於民國三十二年十二月十三日以後者，其每年租金之最高額不得超過其建築物價值百分之二十，其建造在是日以前者，其標準租金由省或院轄市政府擬訂，報請內政部轉請行政院核定之。租金超過規定標準者，雖有約定，出租人對超過之部份仍不得請求給付，其不及規定標準者，仍依原租約支付（第三條）。如有違反此項限制者，科以三千元以下之罰鍰（第二〇條）。又租金應按月計算，於承租時預付租金一個月後，每滿一個月支付之，出租人不得索取超過一個月之租金（第四條），並不得於租金外收取小費或其他任何名義之費用（第六條）。其有以現金為租賃之担保者，其總額不得超過兩個月之租金額（第五條並參照土地法第一六五條第二項）。違反者，均科五百元以下罰鍰（第二一條）。又承租人依民法第一百四十三條第一項但書規定，將房屋一部轉租者，其租金應按原租金比例計算，以防從中取利（第八條）。

第三、租約之終止 出租人得終止租約之原因，依本條例第七條之規定，限制極嚴，茲

分述之：（一）承租人利用房屋為不法之行為者，如聚衆賭博及開設煙館娼館等事。（二）出租人積欠租金數額，除以擔保金扣抵外，達兩個月以上者，但承租人依租約給付租金，出租人拒絕收受，經承租人依法將租金提存，並通知出租人時，出租人即不得終止租約（第二條）。（三）承租人損壞出租人之房屋或其他財物而不為相當之賠償者，但承租人已盡善良管理人之注意，依約定之方法或依房屋之性質而定之方法，而為使用，致有損壞者，出租人即不得以承租人未為相當之賠償，而行使終止租約權。（四）承租人未得出租人同意而將全部房屋轉租者，但承租人於無反對之約定時為一部轉租者，出租人仍不得終止租約。（五）出租人收回自住者，即租約期滿或未定期限者，出租人如因正當事由有收回自住之必要時，經該管警察機關或自治團體證明後，得於三個月前通知承租人退租，但供公教人員或自滬沿區退出之難民所租用之房屋，出租人如須收回自住時，應於一年前通知承租人（第一一條）。出租人依規定手續收回房屋後，不得局閉不用，並不得於一年內將全部或一部改租他人（第二二條）。違反者，科三千元以下罰鍰（第二二條）。惟須注意者，凡因疏散經政府機關學校醫院工廠租用之房屋，在戰時出租人不得收回或改租他人（第一三條）。（六）房屋必須改建，且已領得建築執照者，惟出租人重新建築後，如非供自住，原承租人有優先租賃權（第一六條）。

第四、租約之繼續，租約定期限者，承租人如於期滿前一月通知出租人繼續承租，出租人不得拒絕。但租約定期限在一年以上，而該地經濟情況顯有變動者，為保持公允起見，本條例特許出租人得請求酌加租金，租不得超過原租金百分之三十，以示限制（第九條）。

第五、房屋被炸或被拆除後之租賃關係 出租人房屋如因被炸燒毀至不堪住用時，租賃關係即行消滅。為減少糾紛起見，本條例特規定承租人不得索還其已預付之租金，如收有保證金者，出租人應即返還承租人。如房屋尚有剩餘部份，承租人願繼續租用者，得照原租額比例繳付租金（第一五條）。被炸燒毀或傾圮之房屋，如出租人無力或不為修復，而承租人仍願繼續租用者，得由承租人代為修復，出租人不得無故拒絕（第一七條）。此項修繕費用，承租人得請求出租人償還或於租金中扣除之，固不待言（參照民法第四三零條）。又出租人房屋如被拆闢為公路或火巷至不堪住用時，其租賃關係即行終止，出租人若收有擔保金者，應將擔保金退還（第一八條）。

此外，依民法第四百二十五條之規定，出租人於租賃物交付後，將其所有權讓與第三人時，其租賃契約對於受讓人仍繼續存在。本條例第十四條特設注意規定，凡關於租約之繼續、租金之提存、及收回自住之手續與限制等規定，於該受讓人均有效力。又依本條例科處罰發時，均由法院以裁定行之，對法院之裁定如有不服，得於五日內抗告，但不得再抗告（第二二條）。

關於戰時房屋租賃條例之適用問題，亦有值得注意者，茲試舉一二實例商討之：（一）戰前發生之房屋租賃關係，在本條例施行時尚存續者，能否適用本條例之規定？依司法院院字第2705號解釋，認為應自本條例施行之日起，適用本條例之規定。（二）本條例施行時，關於房屋租賃之訴訟已繫屬於第一審或第二審法院者，能否適用本條例裁判？此項問

題，應分別情形定之。例如出租人依民法第四百四十二條提起請求增加租金之訴後，本條例施行，且該地區定有標準租金者，固可適用本條例第三條第二項第三項之規定，但若出租人於條例施行前為終止租約之意思表示，依當時法律為有效者，其租賃關係既於當時消滅，即不因嗣後本條例之施行而復活，其提起請求返還租賃物之訴，雖在本條例施行之後，亦不能適用本條例第七條之規定（參照司法院院字第二六七七號解釋）。（三）本條例所稱房屋，是否包括商舖在內？對此問題，學此見解不一，依司法院最近解釋，則採肯定說，認本條例於開設商舖之房屋租賃亦適用之（參照院字第二七二五號解釋）。

政府為優待抗屬及榮譽軍人眷屬租賃房屋，曾先後頒布單行法規兩種。依三十二年二月十七日國民政府修正公布之優待出征抗敵軍人家屬條例第二十九條第一項規定，出征抗敵軍人或其家屬承租自住之房屋，在出征抗敵期內，出租人不得收回或改租他人。且其承租之房屋，縱供經營工商業之用，若別無住宅，自住於該房屋時，仍應認為係承租自住之房屋（參照司法院院字第二二四九號解釋）。又依三十年十二月軍政部公布施行之榮譽軍人眷屬租賃房屋暫行辦法之規定，榮譽軍人眷屬租賃房屋時，須事先呈准院長派員協同當地地方機關或保甲人員代為覈妥，不得逕向民人租賃，以免誤會，致起糾紛（第二條）。當地地方機關或保甲人員經院方商請代覈榮屬租賃房屋時。應儘量設法代租，不得推諉延擋（第三條）。房屋租賃後，其租金應由當地地方機關或保甲人員按當地情形以抵於一般租價之金額，商得雙方同意約定，藉示優待榮屬之意（第四條）。其支付方法，應按月計算，在承租時預付租金一個

月，以後每屆一個月支付之，出租人不得強迫一次收取一個月以上之租金或押金（第五條）。又出租人不得藉故強迫承租人退租或加租（第六條），如有收回自用之必要時，須商請當地地方機關或保甲人員於三、四月前通知院方，轉知承租人退租（第七條）。出租房屋如經破漏必須修理時，出租人應負修理之責，倘出租人確係無力修理，得由承租人出資代為修理之，其修理費用仍在租金項下扣除（第八條）。惟承租人有故意損壞房屋情事者，得由出租人商請院方轉飭賠償之，藉資保障（第九條）。

戰時房屋租賃法令，其具有一般性者，已如上述。至非常時期重慶市房屋租賃暫行辦法雖有優先於戰時房屋租賃條例而適用之效力，但以其係屬地方性之法規，故不贅焉。

大東書局	民事訴訟法實用(上卷)……余 覺著……	生料紙本五元六角 熟料紙本七元四角
	民事訴訟法實用(中卷)……余 覺著……	生料紙本四元八角 熟料紙本六元四角
	民事訴訟法實用(下卷)……余 覺著……	生料紙本五元二角 熟料紙本六元八角
刑事訴訟法要義……朱觀著……	生料紙本四元	
民事審判實務……余 覺著……	生料紙本三元	
國際私法新論……梅仲協著……	熟料紙本五元六角	
破產法實用……余 覺著……	生料紙本二元六角	
懲治貪污條例釋義……孫仁山著……	生料紙本八角	

收預價售照另購函售發倍十七價定照均書各上以
補少退多成四省達成三省鄰成二省川費繁包運郵

傳染病防治條例 三十三年十二月六日國民政府公布施行

第一條 本條例所稱傳染病，謂左列各種急性病。

- 一 霍亂。
- 二 桿菌性及阿米巴性痢疾。
- 三 傷寒副傷寒。
- 四 天花。
- 五 流行性腦脊髓膜炎。
- 六 白喉。
- 七 猩紅熱。
- 八 鼠疫。
- 九 斑疹傷寒。
- 十 回歸熱。

前項各款以外之傳染病，認為有應依本條例施行防治之必要時，得由衛生署臨時指定之。

第二條 衛生主管機關應將傳染病之防治，列入中心工作，傳染病未發現時，應實施各項調

查及有效預防措施，當發現或流行時，除診治傳染病人外，應竭力撲滅，並防止其蔓延。

第三條 衛生主管機關應充分儲備各項防治藥品器材，必要時應由上級主管機關援助之。

第四條 地方防治傳染病經費，應參酌各地情況，列入地方預算。

第五條 人口稠密之城市，及傳染病流行之區域，應設立傳染病醫院，其床位數目，依實際需要定之。

未設立傳染病醫院地方，得於普通醫院內附設隔離病室，必要時，得設立臨時傳染病醫院。

第六條 傳染病流行時，各衛生主管機關，應設置醫療防疫隊，巡迴辦理傳染病防治事宜。

第七條 衛生主管機關應按期實施各種有效之預防接種。

第八條 衛生主管機關應根據實際需要，施行飲水消毒，保護公共水源，改良水井，必要時得暫行封閉水井。

第九條 衛生主管機關應促進當地上下水道之設置，改良公私廁所，禁止隨地便溺，必要時得施行糞便消毒，或拆除有礙衛生之廁所。

第十條 衛生主管機關對於各種媒介傳染病毒之飲食物品或病死禽獸等屍體，得禁止販賣或毀棄之。

第十一條 衛生主管機關對於公共場所，應督促清除垃圾污水，禁止隨地吐痰。

第十二條 衛生主管機關應切實撲滅蚊蠅蚤虱鼠等，並進行防鼠建築。

第十三條 衛生主管機關對於當地學校工廠監獄救濟院等公共場所，為預防傳染病之必要，得限制其所容數額，並指示改進衛生設備。

第十四條 醫師診治病人生檢驗屍體，如係真性或疑似傳染病時，應即指示消毒及預防方法，並應於四十八小時內報告當地衛生主管機關。

第十五條 護士助產士執行職務時，發現傳染病或疑似傳染病或因傳染病致死之屍體時，應依前條之規定辦理之。

第十六條 保甲長及警察如發現傳染病人或因傳染病致死之屍體時，應於二十四小時內報告當地衛生主管機關。

第十七條 患傳染病或疑似傳染病之病人，或因傳染病致死之屍體，如未經醫師診斷或檢驗而經其家屬或其管理人發現時，應於二十四小時內報告當地衛生主管機關。

前項報告義務人如左。

- 一 病人或死者之親屬或同居人。
 - 二 旅舍舖店經理或舟車航空器管理人或駕駛人。
 - 三 學校寺院工廠公司監獄及其他公共處所之監督人或主管人。
- 第十八條 衛生主管機關接到傳染病報告後，應迅速檢驗診斷，並調查傳染病來源，施行適當處置，並報告上級主管機關。
- 第十九條 傳染病人應行隔離治療，並強制移送傳染病醫院醫治。

第二十條 傳染病人之排洩物及其衣服用具，應隨時消毒，必要時得焚毀之。

第二十一條 曾與傳染病人接近之人，應檢查其身體，如發現帶有傳染病菌時，其處理方法與傳染病人同。

第二十二條 傳染病人之親屬鄰居或其他接近之人，或認爲有傳染之疑似者，得由衛生主管機關予以留驗，必要時並得限制其行動，施行預防接種，或令遷入指定之處所施行檢查。

第二十三條 傳染病人死亡或痊癒移居他處時，其原居之病室或住所應施行消毒。

第二十四條 因傳染病致死之屍體，應施行消毒及其他妥善處置，如檢驗不明時，得施行病理檢驗方法，並應於二十四小時內殮葬，其埋葬地點及深度，得予以限制，其傳染較重之屍體，並得施行火葬。

第二十五條 傳染病流行時，衛生主管機關除依第七條至第二十四條辦理外，並應按傳染病之性質加強防治工作。

第二十六條 傳染病流行區域，衛生主管機關應用牌示方法警告傳染危險，並得禁止遷移及旅行。

第二十七條 傳染病流行時，衛生主管機關得限制或禁止集會演劇及其他集團活動，必要時並得停止疫區交通之一部或全部。

第二十八條 傳染病流行或有流行之虞時，衛生主管機關應用調查及檢驗方法，確定疫區範

闈公告之。

第二十九條 傳染病流行時，衛生主管機關得施行檢疫，必要時得由衛生署設置臨時檢疫機構。

第三十條 防止傳染病傳入或傳出國境，對於出入國境之旅客舟車航空器，得施行國際檢疫。
第三十一條 違反本條例第十四條第十五條時，得處以三百元以下之罰鍰。

第三十二條 違反本條例所定之各項措施或指示者，除逕制執行外，得處以三十元以上二百元以下之罰鍰。

第三十三條 防疫人員之獎懲及撫卹，由衛生署擬訂，呈請行政院核定之。

第三十四條 本條例施行細則，由衛生署定之。

第三十五條 本條例自公布日施行。

中華民國法學會編
中華法學雜誌 第一卷 第四期

論著	三十四年展望——法律的權威	居正
	中華民國法學會綱領釋義	洪蘭友
	國際私法中之公共秩序問題	李浩培
	實施陪審制度的一個建議	鄧子駿
	法官審判責任論	王齡希
	刑事責任之理論的檢討	王建今
	民主法治論	王登第
述		
評書報介紹	林著——中國行政法各論——評介	徐恭典
	法訊八則	李鑒
	新法規三種	李鑒
	附載二種	李鑒
編輯後記		

◆元十六萬國本紙料熟冊每售零期本◆

東大書局發行

戰時取締妨害水陸交通統一檢查辦法

民國三十三年十一月二十七日軍事委員會令准公布施行

第一條 本辦法於妨害水陸交通統一檢查辦法者，適用之。

第二條 非水陸交通統一檢查辦法第三第六第七條所規定之機關，有左列行爲之一者，視為妨害統一檢查行爲。

- 一 巧立名目，私設檢查機構，或對於車船及所載貨物施行檢查者。
- 二 冒用或擅自製用檢查臂章紅綠旗幟及其他標誌者。
- 三 藉檢查車船為勒索敲詐者。

第三條 犯前條行爲者，懲罰如左。

- 一 屬於第二條第一款者，依照陸海空軍刑法第六十四條第三款及刑法第三百零七條處罰之。
- 二 屬於第二條第二款者，依照陸海空軍刑法第九十二條上段及刑法第二百一十一條處罰之。
- 三 屬於第二條第三款者，依照陸海空軍刑法第三十七條及懲治貪污條例第二條第四款及刑法第一百二十二條處罰之。

第四條 勘查統一檢查行爲，由軍事委員會水陸交通統一檢查部負責取締，於查獲後二十四小時內移送軍法或司法機關審理，並呈報軍事委員會。

第五條 本辦法自公布之日起施行。

新憲法精義

梅仲協譯

每冊定價二百四十元

本書原著者狄骥教授，係已故法國波爾多大學法學院院長，而為二十世紀憲法學之大儒。氏之法律思想，一以社會為本位，倡社會主義，為社會關係為法律之多樣化基礎。其與國父中山先生主張「人生而平等」，為目的之一哲理，不謀而同。本書譯以之，可待日後名都者服膺。梅仲協教授，亦係國內法學專家，著立言新穎，詞意暢達，堪稱書譯之佳作。十餘萬言，與五權憲法之精神相暗合。此勝解，尤宜人手一讀。憲法之制頒，指利且稱。

法律概論

林紀東著

定價 生料紙一本圓
熟料紙一本圓

本局副總編輯林紀東先生，前著中國行政法總論及各論第一卷，發行政法，風行遐邇，為剖析、行、訴、政、法、第二法之解釋、適用、各論，就各種基本法，如憲法、民法、土地法、勞動法、等，作簡要之敍述，並法法務效。國民大會召集在即，憲政政策者，尤宜人手一讀。此勝解，指利且稱。

戰時公務員因公傷病核給醫藥費辦法

三十三年十一月二十五日
國民政府通飭施行

一、公務員因公傷病，未達殘廢或心神喪失之程度者，由服務機關長官按其傷病輕重，依左列規定，酌給醫藥費。

甲、傷病較輕可自行延醫治療者，由該公務員延醫治療後，檢同醫藥費證件，報由服務機關長官核明酌給。但其所給數額，以不超過該員六個月俸額為限。

乙、傷病較重須住醫院或施手術者，其醫藥費由服務機關長官核明全部支給，但病室以二等為限。

二、本辦法所稱因公傷病，依公務員退休法施行細則第五條之規定。

三、前項醫藥費，在國家總預算特別救濟費項下支給，由服務機關先行墊付，報由衛生署支給後，按月送銓敍部備查。

四、公務員因公傷病已領其他醫藥費者，不得以同一傷病再依本辦法聲請核給。
五、本辦法自核准日施行。

新書

民法實用債編各論

劉鎮中編著

上冊定價
生料紙本國幣
肆圓肆角
伍圓貳角
下冊定價
生料紙本國幣
參圓參角
熱料紙本國幣
參圓玖角

照定價五
十倍發售
外埠函購
另加郵費

作者劉鎮中先生，歷任最高法院推事及各大學教授，現任司法行政部參事，為我國民法學權威。本書列為中央政治學校法官練習班法律叢書之一，係就現行民法債編，採逐條詮釋之方法，分析其意義，並徵引英美法瑞及德日諸國立法例，作比較法制之研究。近代各家學說及司法機關判例解釋，亦多採入，以為闡發條文奧義及立法精神之助。自羅馬法以迄今茲，凡有關債之流變，均以簡潔之文筆，作精到之敍述，使讀者於實用之際，兼得學理上之輔助，是為本書一大特色。

公務員學術文 課規則

三十三年十一月二十四日考試院公布施行

第一條 考試院爲獎勵公務員學術技能之增進，依據考試院考課規程之規定，舉行公務員學術文考課。

第二條 公務員學術文考課，設考課委員會，辦理命題閱卷及給獎事宜。

第三條 考課委員會設主任委員一人，委員七人至十五人，以考選委員會委員長或副委員長任主任，委員均由考試院院長聘任之。

第四條 應課人以黨政軍各機關在職公務員爲限。

第五條 考課論文分正題副題兩種，正題由考課委員會頒發，副題由應課人就規定範圍自行擬定之。

第六條 凡應課人於選作正題一篇外，應就考試院指定之課題範圍內自作副題一篇，文體不拘，字數至少以三千字爲限，所用參攷材料應一律於篇末註明。

第七條 課卷應由考課委員會一律彌封，應課人繳卷時，除首頁外，不得於課卷上書寫本人姓名。

第八條 應課人應填具姓名履歷表，隨同課卷掛號寄遞考選委員會。

第九條 每屆考課收文截止日期，由考試院公佈之。

前項截止日期，遼遠以郵戳為憑。

第十條 錄取名額定為超等一名至三名，特等三名至十名，一等五名至二十名，但等第名額均得依考課成績臨時酌定之。

第十一條 正題及副題成績合計為總分數時，正題佔百分之六十，副題佔百分之四十。

第十二條 應考人應考總分數在八十分以上者為超等，七十分以上者為特等，六十分以上者為一等。

第十三條 錄取人員按照等第給與獎學章獎學金或獎品，其給與辦法及獎金數額于每屆考課舉行前，由考試院公佈之。

第十四條 本辦法自公布之日起施行。

介紹余著「民事訴訟法實用」

伯安

余 覺著 全三卷 定價生料紙本十五元六角熟料紙本二十元六角

法律書籍，種類很多，有名「通論」者，有名「原論」者，有名「釋義」者，有名「實用」者，此種名稱上之差異，大抵可表示其內容之特色。大東書局新近出版之中央政治學校法官訓練班法律叢書，均以「實用」為名，蓋即以「實用」為其特色者。此種特色，在余覺氏著民事訴訟法實用一書尤為顯著。

法律本為實用之物，然法律不相普通之物品器具，不僅非一般人所能用，即在學習法律之人亦不易將之運用得當，於是學習法律者如欲實地運用法律（如欲為法官時），常須於法律之理論以外，更研究法律之實用。本書——民事訴訟法實用——即為著者歷在司法院法官訓練所，中央政治學校法官訓練班對於一般法官或法官之預備者講授民事訴訟法之資料，其作用既係供一般法官之參考閱讀，故「實用」之性質自為當然所應有。從而本書並非民事訴訟法之通論，尤非民事訴訟法之學理研究，而係對於已學習民事訴訟法通論之人，示以運用法律之道，此點凡欲閱讀本書者首當注意。

本書之編制與一般釋義體同，即完全依照其與之體制，先列條文，於條文之下加以說明，惟其與一般釋義體之書籍有所不同者，即其闡釋條文之理論處甚少，而指示條文之運用處

則多。又在每條條文後列舉極多之解釋判例，有時並有日本德國之判例，最後附以參考法條（大抵為各種有關之舊法條目），以供讀者參考檢索。本書中更有採錄最高法院民事庭總會決議之處不少，此項決議原非對外公布者，著者將之錄入，意在供法官及其他實務家之參考，尤見其「實用」之旨趣。

法律運用之困難，首在其規定複雜多端，且常多例外；次在其彼此間有密切之關係，不能顧此失彼；三在英文規定不易與事實切合，民事訴訟法為法律中最煩雜者，此三點最為顯著。故實用民事訴訟法之際，必須解決此三項問題。本書對此甚為注意，試分別說明之如下：

第一點、民訴法之規定極為複雜，原則之下有例外，例外之中又有例外，故實用時最宜細心，稍一疏忽，錯誤即出，例如關於管轄之規定，有三十一條之多，其中管轄之種類已有數種，而一種管轄又有數種情形（如各種特別管轄之情形），一種情形又有例外情形（如第二十條）。此種規定在學理上固有探討之價值，然在實用中則必須先探究其各項要件而定其能否引用，故此時所論者不在理論上之當否，而在如何決定引用之當否。本書於此項規定，均曾詳加說明，辨别何者為此種情形，何者非此種情形。例如本書上卷第三十一面說明第二十三條第二款之時，指出如管轄區域界線本明而其地恰在界線之上者，係第二十一條之情形，而無本條之適用，即其例也。

民訴法中規定例外者特多，條文中有一「除別有規定外」或其他同類用語之處極多。故凡遇見此類條文，實用者首當注意究竟此類「別有規定」為何，而後始能決定引用該項條文與

否。本書凡遇此類條文，均將其有關之例外規定羅列之以供讀者在檢索時一查而知，便利實大。例如第一百二十三條，第一百五十九條，第二百〇九條，第二百二十一條等均是。

民訴法之複雜，單就其關於裁定之規定觀之，即非任何他種法律所可比。裁定有得抗告者，有不得抗告者，有不得聲明不服者，而不得抗告之一類中又有特別規定其得抗告者（第四八〇條），得抗告之裁定又有抗告期間為五日與十日之分（第四八四條），凡實際運用民訴法者，莫不以此為苦。本書於此不惜特別將所有民訴法中之各種抗告搜集羅列，供讀者查閱，此其足以化複雜之規定為簡單，洵不失其為「實用」之書籍。（見本書下卷一四八面以下）

第二點、一國之法律係一整體，不僅在一種法律之中，各條條文密切相關，不可分離；即此法律與彼法律之間，亦常須互相關照。又有時法律雖羅列衆端，亦不能盡包一切，常須以「其他」一字樣概括所未舉者，此時實用者即必須自行探索其所謂「其他」屬何指，始能運用自如。故本書凡遇有民訴法條文須與其他條文關照者，必揭出之以促讀者注意，例如第二十三條第三項規定指定管轄之裁定，不得聲明不服，著者於說明中即揭出民訴法第四七九條之規定，表明駁回聲請之裁定，可得抗告。又如督促程序，雖另闢一編，仍應準用關於判決之規定，並適用總則之規定，此在本書下卷第二三四面即有說明。又如聲請撤銷假扣押之方式，裁定時之事項，得抗告與否，在第五二六條中均無規定，然因其他條之適用，即可得其解決，本書在下卷第二八九面於此詳為指出，使讀者在運用此條時一望而知，不致發生錯誤。

民訴法之規定，有時與其他法律有參見者，如第二六一條規定期間之計算，依民法之規

定，本書於此（上卷第三二〇面以下）將民法之規定加以引敍，使讀者不必檢查民法法典，此種便利處，即所認「實用」之特色也。此外，民訴法之規定有須與其他補充法規參見者，如第一二四條之郵務送達，第一六二條之在逾期間，第四六三條之上訴利益額，本書或將該項補充規定列入，或將補充法引入，均甚詳細。

民訴法中不乏用「其他」二字樣以概括未行列舉之事項者，此種情形最令實用者感覺棘手，蓋所謂「其他」，究何所指，常難盡悉也。本書於有此種規定處，均將現在所有之各項「其他」情事一一列入，例如第一二一條第一項所謂「其他欠缺」（本書上卷二六二面以下），第二四九條第一項第六款所謂「其他要件」（本書中卷第四四面以下）等均是。

第三點、民訴法為規定訴訟程序之法律，故必須在與具體之事情切合時，運用之當否始見。社會事象千變萬化，何種情形始與民訴法之規定切合無間，實一難於決定之事，本書有一解決此問題之最良方法，即搜羅一切有關之判例解釋，附於各條文之後，使讀者於閱讀抽象之條文後，隨即得見各種其體之事例，於是在實用時不致陷於錯誤。其判解之多者，兼及新舊中外，甚至在百數以上，誠不可多得。綜覽全書，判解最多，而亦最足見其效用者為第二二二條自由心證，第二四九條訴之要件，第二四七條確認之訴，第二七七條舉證責任，第三八三條中間旨決，第二二六條判決書之程式等諸條。此等條文均極端重要，然其規定至為簡單，例如第二七七條實包括一部證據法，故讀其條文，實嫌不足，此時再讀各判例，即知抽象之規定究竟何指，而已遇見類似之事實時，即有所依從矣。至於有時判解亦不足盡條

文之意義，或有我國之特殊情形而應注意者，著者更引最高法院民庭會議決議補充之，例如第五十三條五十六條關於各種共同訴訟中當事人適格之情形，所引最高法院民庭會議決議實極有用處，此點在現有法律書籍中尙未之見，而為本書之一特點也。

總之，本書名為「實用」，其內容完全以「實用」為指歸，處處指示運用法律之方法與要點，例如第四九八條規定法院對再審之訴之駁回，本書於說明時除詳舉再審之訴不合法之情形外，並指出法院應如何適用第二四九條第二三四條之規定而為處理（本書下卷二二〇面以下），又如民訴法第五一六條規定支付命令失其效力之情形，本書於該條之說明中並有關於債權人得再請發支付命令之一段（下卷第二五七面），又如民訴法第五九四條規定禁治產之聲請，本書說明中則並及此項聲請之撤回（下卷三九八面）。凡此均為法律適用中之所應注意，而非僅事抽象理論者所能應付裕如者，故有其實用上之價值焉。

前已言之，本書並非通論式之書籍，故初學者不易閱讀，蓋初學者對民訴法無認識，讀之多不能了解，而對實用中之問題，亦不能發生興趣也，對於本書最感需要之人，當為司法官與律師，即所謂執行法律實務者。彼等對於民訴法之原理已有研究，對民訴法之內容已行探討，惟在實務中尙不時遭遇事實上之困難而須尋求解決，此項解決之道或為尋覓解釋判例，或為檢查有關法規，或為求助於富有經驗之人，而本書即兼具此數種長處，故在今日民訴法書籍缺乏之際，本書三厚冊之出世，洵法律實務家之一大助也。

法律問題解答

問：民法第九二三條第二項所定二年之除斥期間，可否如消滅時效因請求起訴而中斷？（薛士賢）

答：除斥期間不能如消滅時效之中斷。（野）

問：依非常時期民事訴訟補充條例請求增加典價之給付，可得增加若干倍，最高法院有無判例？（薛士賢）

答：此項增加給付之程度，總視各具體案件而定，並不能一概而論，自無判例可言。（野）

問：某甲服務於某機關，奉公守法，克盡厥職，有人竟捏名向其長官控告，該長官遂先將甲停職，迨後調查結果，不僅所控事實為虛有，即人名亦係偽託。某甲因此而在名譽上受有極大損失，請問可否向該長官請求賠償？（覺塵）

答：如可證明該長官之處分行爲係屬有過失者，某甲自可向之請求損害賠償。（野）

軍用法損壞軍用物品之罪

【參考法條】軍事徵用法第七條第九款，罰法施行細則第六條第一項，陸海空軍刑法第二編第十五章各條。

院字第二七五零號（三十三年九月六日）

觸犯非常時期取緝日用重要物品囤積居奇辦法第十八條各款之罪，其所囤積之物品，既應由主管官署沒收，如實際上別無所得利益，即不具備併科罰金之要件，祇應依非常時期農礦工商管理條例第三十一條科處徒刑，並庸併科罰金。

【參考法條】非常時期取緝日用重要物品囤積居奇辦法第一八條，非常時期農礦工商管理條例第三一條。

院字第二七五一號（三十三年九月十四日）

憲法盜匪條例第三條第一項第一款，係就強刦罪之物體而爲規定，與同條例第二條第一項第五款，就強刦之地點規定者不同。其列舉之犯罪物體，既僅爲水陸空公衆運輸之舟車航空器三種，則本罪之構成，必然以刦取者爲上列之物爲限。若在該物體上強刦旅客財物者，自不包括在內，祇應適用同條例第五條第一項第一款處斷。至其法定刑罰是否適當，事屬立法問題，不屬解釋範圍，殊難於法文所未規定之事項，而以解釋創造之。本院院字第二四七一號

之解釋，未便遽予變更。

〔參考法條〕 懷治盜匪條例第二條第三條第五條。

〔編者按〕 院字第二七七一號解釋見本報第一卷第九期。

院字第二七五二號 (三十三年十月二日)

票據法第一百二十一條第二項規定，未載受款人者，以執票人為受款人，是所謂無記名式支票，以未載受款人者為限，支票於受款人姓名下載有或來人字樣者，既非未載受款人，即不得謂為無記名式支票，其所載或來人字樣，祇能解為或其被背書人之義，此種形式之支票，立法例有特以明文視為無記名式者，我國票據法並無此項特別規定，自不能於解釋上認同一之結果。

〔參考法條〕 票據法第二二一條第二項。

院字第二七五三號 (三十三年十月三日)

票據法第二百二十條，第二十五條第一項，第六十二條第一項第三款，及第一百十七條第三項之規定，本票得為無利息見票即付之無記名式。此項本票，既不失為票據法上之票據，執票人喪失票據時，自應適用票據法第十五條第十六條，不適用民法關於無記名證券之規定。

法律問題解答簡則

本報爲便利定戶對於法律問題之祛惑釋疑起見特開法律問題解答一欄聘請國內法學專家負責解答茲定定則如左

- 一、凡本報定戶遇有法律上之疑難問題時均得提請本報轉請專家解答
- 二、法律問題應以書面提出之此項書面須用墨筆或鋼筆繕寫清楚倘字跡模糊無從辨認者恕不答覆
- 三、法律問題提出人應簽署真實之姓名並註明住所或通訊處及定單號數但不願以真實姓名發表者得附署筆名
- 四、法律問題解答人之姓名本報應不爲披露但解答人自願發表其姓名者不在此限
- 五、法律問題之解答案依來件之先後按期在本報發表恕不另行函覆提出人
- 六、所提出之法律問題如本報認爲無解答之價值者恕不答覆

法 令 週 報 第三卷 第三期

中華民國三十四年一月二十七日出版

編 輯 者 梅仲紀

協 束 川

發 行 人 陶百川

印 刷 所 重慶中華路八十四號

大 東 書 局

局

分 發 行 所 大東書局重慶印刷廠

各 地 大 東 書 局

局

△歡迎外埠同行特約經售△

△本期零售國幣五十元正△

訂閱辦法
期數價

自 平 寄 請

定 價

零 售 每 期	二 五 元	一 元	四
訂閱二十 半 年 六 期	六 五 ○	元 二 六	元 一 ○ 四
	元	元	元

表

凡在三十四年三月底以前定閱者
雜誌聯合定閱者一律八折郵費實收
舊定戶八折新定戶九折與中華法學

司法院解釋彙編

司法院編譯處編纂
大東書局總經售

司法院職司統一解釋法令之權，凡所發布解釋，皆在闡明法條疑問及立法真意，有補充法令之效力，為用法與習法者所必需。司法院曾編印七冊，後方已無存書，茲特自院字第一號起至院字第二二〇〇號止，總成本書，以應需要。全書分訂上下兩巨冊，每冊一千一百號，依解釋號數順序排列，其往來文件概錄全文，以資考證。各冊卷首，並附編檢查表，依解釋性質，分為八類：一、憲務、二、官制，三、官規，四、審判，五、民事，六、刑事，七、司法行政，八、行政法令。每類又依各關係法令分別部居，繫以解釋號數年月要旨頁碼各項，其有一號解釋涉及數種法令者，並依其內容分隸各類，俾便檢查。現經司法院委交本局獨家經售，每部售價一千三百元，外埠另加郵費川省三成外省四成，多退少補。存書無多，欲購請速。

中央國會韓議委員會該字第柒拾捌號免客證
內政部警察第十九九六四號登記證
經中華郵政登記認為第一類新聞紙類未川郵政管理局執照第九七三號